

г. 5492, кв. 212 - 215. Архив ЦБ

Центральному банку России

216



7134 (35)

единицы

номер документа

В-490

2.93)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

ГОСУДАРСТВЕННОГО КОМИТЕТА

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПО МОНИТОРИНГУ И ЭКОНОМИЧЕСКОМУ СОТРУДНИЧЕСТВУ

С ГОСУДАРСТВАМИ — ЧЛЕНАМИ

СОДРУЖЕСТВА

организация

в России

и

13 февраля 1993 г.

России

№ ВМ-490

1012, Москва, ул. Варварка, 7

Заместителю Председателя Совета Министров - Правительства Российской Федерации

А. Н. ШОХИНУ

Ильшаков

206 20

В соответствии с поручением Президента Российской Федерации В.Н.Ельцина от 20 января 1993 г. № Пр-77 и поручениями Правительства Российской Федерации от 28 января 1993 г. № ВЧ-П8-0363 и от 14 февраля 1993 г. № АШ-П8-03852 Госкомсотрудничеством России рассмотрены предложения В.В.Герашенко. В целом позиция Центрального банка Российской Федерации может быть поддержана.

Госкомсотрудничество согласно с той оценкой, что распад рублевой зоны в ее традиционном виде принял необратимый характер.

Необходимы экстренные меры по защите интересов Российской Федерации в условиях дезинтеграции рублевого пространства.

Госкомсотрудничество поддерживает также предложения Центрального банка Российской Федерации по переходу России к собственной денежной системе. Вместе с тем существуют большие сомнения в организационной и технической готовности кредитно-банковской системы Российской Федерации так же, как и других государств бывших республик СССР, к обслуживанию взаимных экономических, торговых и гуманитарных контактов на основе использования национальных валют.

Для создания действительно цивилизованной системы межгосударственных расчетов необходимо расширить возможности уполномоченных Центральным банком Российской Федерации коммерческих банков по проведению расчетов по корреспондентским счетам типа "ностр" с партнерами из бывших республик СССР, а также создать



АП-1147

П8-05831

необходимые нормативные документы, регулирующие правила совершения операций с соответствующими национальными денежными единицами (включая национальные рубли). Предстоит создать и межбанковскую биржу национальных денежных единиц указанных государств, выработать методы котировки рубля - валюты Российской Федерации к этим единицам. Ускорение организационной работы по реализации Соглашения об учреждении Межгосударственного банка также должно обеспечить повышение эффективности проведения расчетно-платежных операций с использованием автоматизированных систем транзакции средств через корреспондентские счета национальных (центральных, государственных) банков.

Реализация данного комплекса мер в течение 1993 года позволит повысить эффективность ныне действующей системы взаимных расчетов через централизованные каналы и одновременно подготовить параллельную коммерческую расчетную сеть. При этом необходимо обобщить уже накопленный опыт организации взаимных расчетов с Эстонией, Латвией, Литвой и Украиной, которые уже ввели свои национальные валюты в 1992 году.

Госкомсотрудничество считает необходимым, чтобы программа реорганизации платежно-расчетных отношений с государствами - бывшими республиками СССР была всесторонне проработана совместно специалистами Центрального банка Российской Федерации и экспертами министерств и ведомств Российской Федерации.

Наконец, в ближайшее время необходимо на правительственном уровне завершить переговоры с государствами - бывшими республиками СССР о порядке и условиях использования на их территории валюты Российской Федерации в качестве законного платежного средства.

Опыт проведенных Госкомсотрудничеством совместно с Минфином и МИДом России при участии Центрального банка Российской Федерации 18-19 января 1993 г. в Москве переговоров с полномочными экспертами независимых государств - бывших республик СССР по обсуждению подготовленного Госкомсотрудничеством при участии Банка России проекта Соглашения "О методах регулирования единой денежной системы и проведения согласованной денежно-кредитной и валютной политики" убеждает в том, что вопросы жесткого регулирования денежно-кредитной системы в рамках рублевой зоны, как единой денежной системы на базе рубля - валюты Российской Федерации и в рамках Комитета по денежно-кредитной политике при Центральном банке Российской Федерации, не получили поддержки среди экспертов независимых государств, кроме экспертов из Республики Беларусь.

В этих условиях считаем возможным достижение поставленных в проекте Соглашения целей с отдельными государствами только на двусторонней основе.

В Госкомсотрудничестве России в настоящее время прорабатывается целый пакет двусторонних экономических соглашений интеграционного характера с Республикой Беларусь, в том числе и Соглашения "О согласовании финансовой, денежно-кредитной и валютной политики Республики Беларусь и Российской Федерации на 1993 год", проект которого был 13 января 1993 г. официально передан Белорусской Стороной и в настоящее время согласовывается в заинтересованных ведомствах России.

В этой связи считаем необходимым для обеспечения действительности уже принятых в двустороннем порядке экономических соглашений и тех, которые предстоит принять, вывести вопрос о дальнейших межгосударственных отношениях с Республикой Беларусь на уровень политических решений. Таким решением мог бы стать, например, Протокол о намерениях, подписанный Главами государств, в котором бы говорилось о намерении обоих государств к интеграционному сотрудничеству.

С остальными независимыми государствами необходимо в ближайшее время завершить переговоры на уровне правительств и национальных (центральных, государственных) банков с тем, чтобы окончательно определиться с теми, кто согласен войти в зону российского рубля с жестким регулированием денежно-кредитной системы со стороны Центрального банка Российской Федерации и соблюдением всех правил использования рубля - валюты Российской Федерации на их территории.

Органом такого регулирования мог бы стать или Консультативный Совет национальных (центральных) банков бывшего Союза ССР, как это предложено В.В.Геращенко, или Комитет по координации денежно-кредитной политики при вновь созданном Межгосударственном банке, если государства - участники Соглашения об учреждении Межгосударственного банка (или хотя бы некоторые из них) пожелают выделить его такими функциями, как это записано в Уставе Банка.

Исходя из вышеизложенного, считаем несвоевременным внесение вопроса о судьбе рублевой зоны на ближайшее заседание Совета глав государств и Совета глав правительств независимых государств.

Предлагаем:

1. Поручить Госкомсотрудничеству, Минфину, МВЭСу, Минэкономике России по согласованию с Центральным банком Российской Федерации и Внешэкономбанком подготовить программу реорганизации платежно-расчетных отношений с государствами - бывшими республиками СССР и соответствующий проект постановления Совета Министров - Правительства Российской Федерации по данному вопросу.

2. Завершить переговоры на уровне правительств и национальных (центральных, государственных) банков государств рублевой зоны об использовании рубля - валюты Российской Федерации на их территории.

3. Предложить Центральному банку Российской Федерации после завершения переговоров уведомить руководство национальных (центральных, государственных) банков государств рублевой зоны, не согласных войти в зону российского рубля на условиях жесткого регулирования денежной системы со стороны Банка России, о мерах со стороны Банка России, вытекающих из Закона Российской Федерации о валютном регулировании.

Прошу рассмотреть.



В.Мащиц